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Духовно-інтелектуальне виховання і навчання молоді в ХХІ столітті 
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У статті йдеться про використання словесних методів навчан-
ня й виховання в початковій школі. На прикладі занять з освітньої галузі 
«Мистецтво» розглянуто використання бесід як засобу комунікативної 
взаємодії. Визначено, що в сучасних реаліях бесіда залишається дієвим ви-
дом словесних методів, але вже набуває осучаснених форм організації та 
проведення.
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The article deals with the use of verbal methods of teaching and education 
in primary school. The use of conversations as a means of communicative 
interaction is considered on the example of classes in the educational field 
«Art». It was determined that in modern realities the conversation remains an 
effective type of verbal methods, but it is already acquiring modernized forms of 
organization and conduct.
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Відповідно до концепції нової української школи у навчальних про-
грамах реалізується освітня галузь «Мистецтво», яка органічно поєднує 
в собі два взаємообумовлені напрями — образотворчий та музичний. 
Образотворче мистецтво є важливим складником духовного збагачен-
ня дитини, через нього вона сприймає красу, формує естетичні смаки, 
вивчає історико-культурну спадщину власного народу і залучається до 
вивчення кращих світових надбань. Учні початкових класів мислять кон-
кретно, а зорові образи, які створює образотворчість легко запам’ятову-
ються. Однак дитина ще не усвідомлює цінності й краси оточуючого сві-
ту, природи, не спроможна оцінити естетичну вартість виробу, не завжди 
розуміє як відрізнити позитивну і негативну емоцію, саме тому вчитель 
має стати провідником у світ творчості й мистецтва. Молодші школярі 
тільки навчаються емоційно співпереживати, споглядати, аналізувати, 
тому так важливо правильно організувати ці процеси і підтримати сло-
весними методами, щоб вербальний і зоровий образи утворили цілісну 
картину [1].
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Розділ II. Теорія і практика духовно-інтелектуального виховання і навчання

Важливим напрямом роботи під час вивчення освітньої мистецької га-
лузі в початкових класах є вивчення історичної спадщини. Можна багато 
розповідати і читати про козаків, але по-справжньому живими учні сприй-
мають їх на картинах І. Репіна, Н. Павлусенко, Ю. Брандта. Необхідно ор-
ганізувати роботу таким чином, щоб споглядання картини перетворилося 
на естетично довершене дійство, яке сприяє формуванню ціннісного став-
лення до творів мистецтва. З цією метою учителі найчастіше проводять 
спеціально організовану комунікативну взаємодію з молодшими шко-
лярами. Основними методичними прийомами роботи з вивчення творів 
мистецтва є розповідь учителя й бесіда, причому бесіда вважається більш 
активною формою роботи, бо передбачає не просто слухання, а й безпо-
середнє спілкування.

Усі витвори мистецтва, які вивчаються у початковій школі можуть 
стати предметом бесіди — спеціально організованої словесної взаємодії 
між учителем і учнем, що має на меті пояснення сюжету картини, розпо-
відь про її персонажів і обмін враженнями та емоційними переживаннями 
від побаченого. Предметом для бесіди може слугувати творчість певного 
художника, відома картина, сюжет, який зображено чи відповідна техні-
ка виконання роботи. Така робота має проводитися системно, оскільки 
базується на засадах інтеграції навчального матеріалу, а сам витвір мис-
тецтва стає дієвим засобом розвитку уваги, спостережливості, зв’язного 
мовлення, критичного мислення. Не випадково букварі й читанки мають 
такі цікаві й кольорові ілюстрації, процес навчання грамоти заснований на 
образному сприйманні літери, а малюнки стають основою для формуван-
ня монологічного та діалогічного мовлення. 

Картина як дидактичний матеріал має бути не лише художньо до-
вершеним витвором мистецтва, вона має містити виховний контент, 
розвивати високі почуття, викликати емоції. Програма з образотворчо-
го мистецтва рекомендує працювати з конкретними картинами відомих 
художників, тому що це дозволяє поетапно формувати естетичні смаки, 
розширювати коло мистецьких знань та нарощувати творчий потенціал 
обізнаності, сприймання й розуміння художнього твору. Тому в першому 
класі дітям пропонують картини, що відображають рідну природу в різні 
пори року чи тематичні сюжети із життя дітей, у другому класі вивча-
ються казкові персонажі і картини на сюжети казок, а коло завдань роз-
ширюється: про картину можна не лише розповідати, її можна описати, 
використовуючи різноманітні види творчих робіт. У третьому класі пере-
важають бесіди на тему картин, що відображають реальне життя, шкільні 
будні, державні свята, професійну тематику. Уроки образотворчого мисте-
цтва доцільно поєднувати з уроками літературного читання, що дозволяє 
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органічно розвивати різні аспекти мовлення, логічного мислення, навички 
структурування тексту та ілюстрування його. У четвертому класі картини 
можуть добиратися за певними тематичними напрямами: «Славне минуле 
України», «Сучасні герої», «Українці у світі». Для більш глибокого розу-
міння змісту зображеного варто показувати характерні особливості карти-
ни, вказувати на манеру виконання роботи, притаманну певному худож-
нику. Доцільно демонструвати як художник передає простір, у якому одні 
предмети зображені на передньому плані, інші на другому, бо без просто-
ру й глибини його не можна розгорнути дійство, відчути зміст картини. 

Безсумнівно, що на початку роботи міркування дітей будуть прости-
ми, елементарними й неповними, але з часом учні навчаться аналізувати 
побачене, визначати основний зміст, відчувати й цінувати красу, а значить 
формуватимуть естетичні смаки та відчуватимуть відразу до всього фаль-
шивого.
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